

我国对合成大麻素类新精神活性物质实行整类列管

新华社 罗沙 熊丰

记者11日从国家禁毒委员会办公室举行的新闻发布会获悉,公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布公告,决定正式整类列管合成大麻素类新精神活性物质,并新增列管氟胺酮等18种新精神活性物质。公告自2021年7月1日起施行。我国将成为全球第一个对合成大麻素类物质实行整类列管的国家。

据国家禁毒办副主任、公安部禁毒局副局长邓明介绍,合成大麻素类物质是九大类新精神活性物质中的一类,是人工合成的化学物质,不依赖于大麻的种植,成本更低,获取容易,并且能产生更为强烈的兴奋、致幻等效果,

目前已成为新精神活性物质中涵盖物质种类最多、滥用最为严重的家族。在全球已发现的1025种非植物类新精神活性物质中,合成大麻素类有297种,占近三分之一;我国已发现103种,潜在数量可能高达成千上万种。

合成大麻素类物质的主要滥用方式是溶于电子烟油或喷涂于烟丝、花瓣等植物表面吸食,主要形态俗称为“小树枝”“电子烟油”“娜塔莎”等。吸毒人员吸食该类物质后,会出现头晕、呕吐、精神恍惚、致幻等反应,过量吸食会出现休克、窒息甚至猝死等情况,已引发数起毒驾、故意伤害等危害公共安全事件。

据悉,为保证此次公告增加列管顺利落地实施,相关主管部门将制定合成大麻素等列管新精神活性物质检验

鉴定公共安全行业标准,推进基于可疑物质和谱图分析的新精神活性物质监测体系建设,建立符合中国国情的合成大麻素等新精神活性物质成瘾性和危害性快速评估体系。

相关部门将部署深化打击新精神活性物质行动,加强摸底排查、查缉堵截、专案侦查、宣传培训等一系列行动,严厉打击非法加工、走私合成大麻素等新精神活性物质犯罪活动,有效遏制合成大麻素类物质等新精神活性物质滥用问题在我国发展蔓延,坚决切断走私贩运通道,确保合成大麻素类物质整类列管和增列氟胺酮等18种新精神活性物质在执法司法实践中得到落实,取得实效。

电销实物产品业务存在违法违规现象 平安银行侵害消费者合法权益被通报

新华社 李延霞

银保监会消费者权益保护局11日发布通报指出,平安银行与第三方合作电话销售实物产品业务侵害消费者合法权益。

通报指出,自2020年以来,监管系统接收到消费者对平安银行信用卡中心电销实物产品业务的举报投诉显著上升,反映问题主要集中在银行电销时进行不实宣传、以赠品名义销售产品、未经消费者同意擅自扣划资金并进行消费分期等方面。

通报披露,经抽查平安银行信用卡中心60笔电销实物产品业务,其中53笔业务存在违法违规问题。平安银行信用卡中心与第三方合作电销实物产品业务存在以下侵害消费者合法权益的行为:

一是向消费者不实宣传,承诺产品可由银行等机构回收兑换现金。经查,电销人员在销售过程中,向消费者承诺“钱币交易中心”“古玩城”“货币交易中心”“国有四大银行”等机构可回收纪念币或兑换现金,实际上消费者按电销人员指引前往上述机构兑换时,却被告知无此服务。

二是向消费者变相承诺收益、夸大产品收益。经查,电销人员在向客户销售产品过程中,通过引用不真实不准确的数据和资料、不当类比等手段,误导消费者购买产品。

三是以“赠品”或“免费”名义误导消费者购买产品。经查,部分电销人员向客户销售产品过程中,以“答谢客户”“免费签收产品”“赠品”名义进行销售,让消费者误以为是免费产品,实则需要付费。

通报指出,这些行为违反相关规定,严重侵害了消费者的知情权、自主选择权和公平交易权。通报要求各银行保险机构层层落实消费者权益保护主体责任,围绕对第三方合作机构行为管控、销售管理等方面开展自查自纠,依法合规开展经营活动,保护消费者合法权益。

第五届丝绸之路国际博览会开幕

5月11日,观众在博览会上参观一款飞行器产品。

当日,第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕西西安开幕。

新华社 张博文 摄

学生坠亡质疑,亟待更多回应

新华社 高健钧 吴晓颖

5月9日18时许,成都市四十九中一名学生坠楼身亡,引发舆论关注。截至10日深夜,面对汹汹舆情,校方只发布了一份避重就轻的情况通报,并未向家长和公众提供有关事故原因的说法。

按照学生家长的说法,此事疑点颇多。比如,为何学生坠亡两小时后,学校才通知家长?为何学校刚开始拒绝提供监控视频,之后家长去看时相关视频缺失?为何该校有学生称,校方禁

止他们发声?

所有疑问,都亟待回应。及时公开相关物证,掌握多少信息就公开多少,才是责任担当的表现。如果面对质疑,学校不敢发声,拒绝对疑问作出解释,恐怕会引发更多猜测,让舆情进一步发酵。

目前事故正在调查中,公众期待真相。记者注意到,该校官网上贴着学校的办学理念——求真求实,至善至美。希望这所学校以实际行动践行这一理念,妥善处理此事,给家长和公众一个交代。

谍战传奇钱壮飞:深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央

新华社 殷晓圣

青山苍苍,翠柏森森。在浙江省湖州市烈士陵园内东侧,有一座为纪念中共隐蔽战线“龙潭三杰”之一的钱壮飞烈士而建的纪念馆。今年是钱壮飞牺牲86周年。

走进钱壮飞纪念馆,映入眼帘的是一尊汉白玉雕像,这位梳着背头、戴着圆框眼镜、身着西装、足蹬马靴的高个青年,就是中共早期在隐蔽战线斗争的杰出代表。

钱壮飞,原名钱壮秋,亦名钱潮,出生于浙江湖州一个丝商家庭。1915年,他考入北京医学专门学校,后留京行医。1926年经内弟张暹仲介绍,在北京加入中国共产党。

钱壮飞多才多艺,除精通医术外,还擅长书法、绘画,曾主演中国第一部黑白武侠电影《燕山侠隐》。钱壮飞之子钱江在《忆爸爸钱壮飞》一文中写道:“爸爸经常用不同的职业来掩护革命工作,有时候是医生,有时是美术学校的教员,有时又当小报的编辑,有时还演电影。他的特长和职业变化,使他交游广泛,这是他从事地下工作的有利条件。”

1927年大革命失败后,钱壮飞被迫携家人前往上海。1928年夏,他参加一个无线电培训班,以优异的成绩被录取,得到同是湖州老乡的负责人徐恩曾赏识,后跟随其前往南京进入国民党情报机关。

1929年,钱壮飞受周恩来领导的中央特科派遣,打入国民党中央组织部调查科,任调查科主任徐恩曾的机要秘书。

经过钱壮飞安排,李克农和胡底先后进入国民党特务机关,李克农成为上海无线电管理局的特务股长,胡底当上了天津“长城通讯社”社长。钱壮飞自己则驻守南京“正元实业社”,并主持国民党情报机关“长江通讯社”。

就这样,三名共产党人在国民党特务首脑机关形成一个铁三角,深入虎穴刺探情报,像一柄利剑插进国民党的心脏。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中,有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931年4月24日,中央特科负责保卫工作的第三科科长顾顺章被捕,随即叛变。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密,熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址,包括钱壮飞的情况。他的叛变,对党中央将是灭顶之灾。

滴滴答答的电报声在1931年4月25日深夜扣响。这个周末的夜晚,徐恩曾去了上海,留下钱壮飞在“正元实业社”值夜班,他发现从武汉连续发来了6封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急绝密电报,凭着职业敏感,觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想,果断拆开密电,破译电文后震惊不已——“黎明被捕,并已自首。如能迅速押解至南京,三天之内可以将中共中央机关全部肃清。”电报中的“黎明”即顾顺章。

危急时刻,钱壮飞派我党地下交通员、他的女婿杞夫连夜赶往上海通知李克农,由李克农将情报第一时间告知周恩来。周恩来迅速作出决断,紧急转移上



海的党组织,并切断一切与顾顺章的联系。

为给党的转移争取更多时间,不引起敌人注意,钱壮飞决定将子女暂留南京。事后,钱壮飞的女儿、女婿都被抓捕,后因徐恩曾心虚又将其释放。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽,没想到却是竹篮打水一场空。

周恩来总理曾多次满怀深情地说,要不是钱壮飞同志,我们这些人都会死在国民党反动派手里。

钱壮飞身份暴露后,撤离上海去中央苏区,从而结束了他作为一名红色特工的生涯。后任中央革命军事委员会政治保卫局局长、总参谋部第二局副局长,遵义会议后任红军总政治部副秘书。

1935年3月末,钱壮飞在贵州乌江一带遭遇国民党军飞机轰炸,与部队失去联系,后被认定为牺牲。

研究钱壮飞多年的原湖州市党史办主任潘渭民说:“像钱壮飞这样的知识分子、精英加入共产党,正是因为他真正理解了共产主义理想信念是对的。”

“多年来我追寻爷爷的足迹,研究这些隐蔽战线的英烈,发现他们身上最值得我们学习的就是四个字——‘忠诚’‘信仰’。”钱壮飞的长孙钱泓说,他这些年撰写书稿,到各地讲课,就是希望把他的英雄事迹传承下去,让更多人了解共产党人的来路和初心。